

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历庚子年十二月初五 2021年1月17日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
星期日 总第7108期 今日4版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



2021义乌传媒 野生海参新年特卖会
1月20日 盛大开幕
 展销时间: 2021年1月20日-1月31日
 活动地址: 义乌广电大楼一楼服务大厅 85381038
大连深海 野生刺参 238元/斤

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

学习贯彻市委市政府全会精神

稳外贸最强引擎 共舞内外“双循环” “达飞号”海铁联运专列周班首发

全媒体记者 吴峰宇 通讯员 马锦标 张凡 文/供图

本报讯 1月15日,装载着90标箱出口货物的81942次“达飞号”海铁国际联运专列从义乌西站启程,驶往宁波舟山港。这标志着达飞轮船海铁专列从“一月一班”成功升级为“一周一班”,表明浙江“一带一路”重要组成部分的义甬舟开放大通道建设加速推进,“义新欧”中欧班列和海铁联运海上新丝路国际物流大通道的运输能力得到了双提升。

据介绍,2020年9月25日,义乌达飞轮船海铁联运专列周班成功首发,截至今年1月15日,已累计发送5列,发运超500标箱。达飞轮船成为首个入驻义乌铁路口岸开行周海铁专列的船公司。

今年以来,市场发展委、陆港集团协同铁路金华货运中心、国际物流义乌海铁联运平台抢抓节前出货高峰期,积极协助船公司开辟腹地业务,指定专人联系管理,划出专门空箱堆场,在进场、配



车、装车、挂运上实现“四优先”,筑巢引凤,借船出海,专列货源量提高110%。同时还精准对接工厂需求,不断推进港口、

场站和海铁班列的服务功能提升,创新优化作业模式,新增机械设备,促使场站单次装车效率提高25%,为义乌—宁波

舟山港“达飞号”海铁国际联运专列每周一下打下了基础。

记者了解到,目前已有7家船公司在义乌设立分支机构,20家船公司在义乌开展提还箱业务,6家船公司在义乌开展订舱业务;5家船公司在义乌开展签发提单业务,3家船公司在义乌开展多式联运业务。其中,不乏中远海、达飞、马士基、地中海等国际航运巨头。

下一步,我市将加强与铁路金华货运中心、海铁联运平台的合作力度,利用循环班列开行,做到装车点、运行线、车次、到发时间、运价的“五固定”,确保每周五定期发运一班,逐步提升专列频次,进一步织密“义乌—宁波舟山港”海铁联运班列发运密度,借助宁波舟山港海铁联运市场影响力的持续扩大,加快打造义乌海铁联运精品班列,缓解因疫情给国际物流通道带来的影响,为当地及周边外贸企业提供更便捷、灵活的物流服务,助推义甬舟开放大通道和新丝路经济带建设,为浙江乃至长三角地区国内国际双循环经济发展作出新贡献。

义乌综合保税区海关机构关区代码获批

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 日前,海关总署综合业务司复函杭州海关,同意增设义乌综合保税区海关机构关区代码“2925”,关区简称“义乌综保”,代码于1月15日正式启用。海关机构关区代码获批标志着义乌综保区正式拥有了属于自己的“身份证”,具备了封关运行的前提条件。

从1月15日开始,区内生产性的基础设施建设项目所需的机器、设备和建设生产厂房、仓储设施所需的基建物资,拟入区企业生产所需的机器、设备、模具及其维修用零配件,行政管理机构自用合理数量的办公用品等入区企业进口自用的机器设备,在确保海关有效监管的前提下,可按现行规定在综合保税区验收通过前提前享受综合保税区保、退税政策。

据介绍,义乌综合保税区位于中国(浙江)自由贸易试验区金义片区义乌陆港区块内,规划用地面积1.34平方公里,2020年3月获国务院批复同意设立。义乌综合保税区依托周边铁路口岸、航空口岸、国际邮件互换局等开放平台优势,深化eWTP国际贸易规则创新,以保税展贸为特色,保税物流、保税加工为支撑,保税服务为配套,探索发展境内关外数字贸易新业态,高质量建设全球进口

消费品集散地,打造进口贸易高地。

记者了解到,按照“获批即开工”和“力争获批一年内验收通过”的要求,市委、市政府高度重视,成立了由市政府主要领导任组长的综保区建设工作领导小组,组织多部门紧密联动,全力以赴赴入参与综保区建设,推动综保区按时按质完成验收。目前义乌综合保税区进入预验收冲刺阶段,各项工作有序进行中。

擘画新蓝图 开启新征程

——三论贯彻落实市委市政府全会精神

本报评论员

“高质量高水平建成世界小商品之都”,是新发展阶段义乌的总目标。这个总目标不是等得来、喊得来的,而是要实实在在拼出来、干出来的。我们必须落实好市委政府全会的部署要求,把握发展大势,打好“十五张牌”,开创高质量发展新局面,做实世界小商品之都的战略抓手。

奋力打好经济现代化“五张牌”。义乌是一座建在市场上的城市,打好改革、贸易、开放、智造、大学“五张牌”,是催生新动能、构筑新优势、实现新跨越的重要途径。要紧紧抓住数字自贸区这一改革突破口,撬动全面深化改革,推动内贸外贸、出口进口转口、线上线下、货物贸易服务贸易一体化的第六代市场发展,打造万亿双循环大平台,

做强对内对外开放,打造世界货地,实现智造发展,加快城市建设。

奋力打好城乡现代化“五张牌”。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,打好数字、都市、交通、土地、文化“五张牌”,是提升城市能级、聚集资源要素、融合城乡发展的基础。要加快建设数字城市,打造国家新型智慧城市,推进重大牵引性、基础性项目建设,构建三大交通走廊交汇中心,打造全国性综合交通枢纽,高质量推进乡村振兴,建设文化强市。

奋力打好治理现代化“五张牌”。区域治理是国家治理在区域层面的落实和体现,打好生态治理、民生治理、社会治理、安全治理、党建治理“五张牌”,形成治理体系

和治理能力的系统进步,要创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,实施教育倍增计划,提供全生命周期优质服务,打造基层治理标杆城市,高水平建设平安义乌,深化党员干部“五(吾)带头”,凝聚起推动发展强大合力。

“十五张牌”是义乌坚持走现代化道路的战略体现、动力之源、具体抓手。“十五张牌”突出高质量、竞争力、现代化,是一项系统工程,每一张“牌”都不是单一的、孤立的,而是整体的、系统的,牵一发而动全身。打好“十五张牌”,需要科学谋划、精准施策。我们要系统谋划,提高工作的战略性、前瞻性、科学性、协同性、能动性,努力打牢高质量之基、激活竞争力之

源,走好现代化之路。我们要找准切入点,从具体的项目和载体切入,进一步理清发展思路,明确发展要求,研究发展对策,着眼实现战略、战役和战术的有机统一,解决好通向现代化的“桥”和“船”的问题,环环相扣、步步推进。

擘画新蓝图,开启新征程!“十四五”时期,义乌处于实现新的更大发展的战略机遇期、关键突破期,我们必须全力以赴打好“十五张牌”。要树立世界眼光、一流标准,向着第一跑;要有一种闯的精神,攻坚克难、迎难而上;要有一种拼的劲头,人人冲锋、勇往直前。目标在前,我们要敢于担当、勇于超越,奋力打好“十五张牌”,为高质量高水平建成世界小商品之都不懈奋斗!

乘风借力启新航

——2020年政府工作回眸之改革创新篇

全媒体记者 傅柏琳

改革永远在路上,创新没有休止符。2020年,义乌持续发扬敢为人先、勇于创新的拼搏精神,全面深化改革气势如虹、千帆竞发。

这是一方充满生机和活力的热土:从国际贸易综合改革试点迈入“自贸试验区时代”;义乌市场主体总量突破69万;打造“干事不受礼、办事不求人”城市,获第二届“中国廉洁创新奖”;营商环境改革成效显著,位列中国营商环境百强县首位……过去一年,我市紧紧围绕建设“两个样板”,蹄疾步稳地推进各领域改革,进一步释放了生产力,提升了竞争力。

十年磨一剑,迸发新活力

改革开放,是义乌高质量发展的“基

因”。2011年3月4日,国务院批复同意义乌开展国际贸易综合改革试点。我市成为全国唯一开展国家级综合改革试点的县级市,拉开了国家级试点大幕。十年间,依托国贸改革,义乌积极探索、勇于尝试,新型贸易快速发展,开放体系全面拓展,为全国改革开放探索了新路径新经验。

2020年1月1日,《义乌国际贸易综合改革试验区条例》施行,为进一步改革和探索“贸易自由化便利化”保驾护航;3月,义乌综合保税区正式获批,吹响了更加广泛融入“一带一路”的号角,以改革为帆,以贸易为桨,乘风破浪;9月,义乌迈入“自贸试验区时代”,迎来新一轮改革开放潮流;11月,义乌获批国家进口贸易促进创新示范区,有力促进我市进口贸易发展……新机遇下,美好蓝图徐徐展开。

加入自贸试验区范畴以来,我市全力推进一批自贸试验区标志性项目实现新突破。为解决部分初创企业在自贸试验区内暂时没有实际经营场地的困境,我市创新推出“集群虚拟注册”。“搭乘自贸试验区发展快车,为企业寻求更好的发展机遇。”作为在我市自贸试验区范围拿到首本“集群虚拟注册”营业执照的企业,义乌开合进出口有限公司负责人俞函语如是说。

9月27日,综保区数字围网成功测试,意味着我市打造独一无二的数字综保区迈出了坚实脚步。“义乌综合保税区以‘数字监管模式+保税进口市场’为特色优势,打造新型进口市场,有力

推动进口贸易便利化、自由化。”商城集团相关负责人表示。随着义乌快件(跨境)监管中心完成首单跨境电商9610海运出口转关业务,标志着义乌跨境电商出口“海陆空”通道全部打通,大幅提升跨境电商物流体验,为跨境电商提供了更多可能。

金融活水的灌溉下,经济发展势头更足。去年12月28日,四大国有银行浙江自贸试验区义乌支行集中揭牌,工农中建四大行与自贸试验区发展同频共振,积极创新了一批改革举措。(下转第二版)

忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口”

「走基层、看变化、促发展」活动

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,市级老领导开展“走基层、看变化、促发展”活动,深入一线感受义乌经济发展新成就。市领导林毅、何岩伟、张超陪同。

老领导们先后到中国(义乌)“百县万品”消费助农展销中心、义乌中国进口商品城孵化区和义乌植物园等地参观考察,了解我市“百县万品”项目和义乌东西部对口协作有关情况、义乌综合保税区和新型进口市场规划,以及义乌植物园总体规划、一期建设进展等情况。

在中国(义乌)“百县万品”消费助农展销中心,湖南的腊肉、内蒙古的牛羊肉、新疆的纸皮核桃……来自全国22个省253个县的1万多款农产品和手工艺品,着实让老领导们看得眼花缭乱。当听说展销中心去年12月31日开业以来,销售额已达400多万元。老领导们由衷感叹:“这项目做得好,不仅让义乌市民在家门口‘买全国’,更让之前单一零散的对口支援转变为全面统筹的‘消费助农’,很好地助力巩固全国脱贫攻坚成果。”

作为义乌建设第六代市场的试验田,义乌中国进口商品城孵化区通过创新推行“保税+展示”“保税+跨境”“保税+转口”等新业态模式,打造境内关外自由贸易市场。尤其是正在试运行的数字围网试验区优选进口轻奢品、化妆品等最受市民欢迎的进口商品,实现30秒快速通关跨境自提,让老领导们啧啧称赞:“这里真正实现了义乌‘买全球、卖全球’的梦想,希望以自贸试验区建设为契机,充分利用综保区等改革红利,加快建设新型进口市场,大力发展进口贸易。”

随后,老领导们又乘车来到义乌植物园,只见植物园一期工程正在如火如荼进行,梯田造型如行云流水,各式苗木亟待发芽成长,这片披着神秘“红纱”作物园初露新姿,预计2月份完成建设。老领导们为义乌新变化感到欣喜,纷纷表示,义乌认真贯彻落实中央和省市委决策部署,全域统筹推动经济社会发展,产业发展日新月异、城乡面貌持续改善,正朝着高质量发展的方向稳步迈进。希望义乌市上下抢抓历史发展机遇,主动融入新发展格局,努力推动各项工作迈上新台阶。

考察中,市委书记林毅重点对数字自贸区、交通一体化发展等重点项目作介绍,并对老干部们给予义乌经济社会发展的关心支持表示衷心感谢。林毅说,义乌的发展离不开老领导的关心和关怀,希望老领导们一如既往地关心和支

市政协开展十三届五次委员会前活动

全媒体记者 余依萍 何欣

本报讯 连日来,市政协组织全体委员按政协镇街工委分组开展十三届五次委员会前活动,广泛征求市十三届政协常委会工作报告意见,为参加会议撰写提案、讨论发言等做好准备。市政协主席、党组书记、副主席、秘书长参加相关镇街分组活动。

在各组活动现场,委员们认真学习了市委十四届九次全体(扩大)会议暨市政府第八次全体会议精神,听取市政协十三届五次委员会筹备情况、会议日程安排、报告起草情况说明,围绕报告内容展开热烈讨论。大家一致认为,报告(征求意见稿)简洁精炼、思路清晰、内容丰富、亮点突出,既全面反映了过去一年市政协富有成效的工作,又为今后政协工作指明了方向,具有鲜明的时代特色和政协工作特点。针对如何更好地履行职责,委员们踊跃发言、各抒己见,并从创新政协工作激发履职活力、聚焦改革发展关注民生事业、加强队伍建设提高履职能力等方面提出补充完善意见和建议。

听取委员发言后,与会市领导表示,全体政协委员务必要以高度的政治责任感和历史使命感,统一思想、振奋精神,凝心聚力,为义乌高质量发展贡献智慧和力量。广大政协委员要提高政治站位,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会市委十四届九次会议精神;立足政协职能,全力助推世界小商品之都建设;严守法规纪律,严格遵守疫情防控规定,确保参会率,努力营造风清气正的良好氛围,充分展现新时期政协委员参政议政的新风采。